

## **ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ**

### **ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Μ΄**

**Πέμπτη 31 Οκτωβρίου 2019**

#### **ΘΕΜΑΤΑ**

##### **Γ. ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ**

3. Συζήτηση και ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων, των τροπολογιών και του συνόλου του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη με τίτλο: «Περί Διεθνούς Προστασίας και άλλες διατάξεις», σελ. 4003 – 4120

**ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΒΡΑΜΑΚΗΣ:** Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι της Πλειοψηφίας, σας καλωσο-

ρίζουμε στην πραγματικότητα και στην κανονικότητα. Μετά τις οβιδιακές μεταμορφώσεις σας και τις ανεπανάληπτες κυβιστήσεις σας στα μεγάλα ζητήματα που απασχόλησαν και απασχολούν την ελληνική κοινωνία, θέματα τα οποία ήταν κορυφαία στην ατζέντα των εκλογών και καθόρισαν ουσιαστικά το εκλογικό αποτέλεσμα, σήμερα έρχεστε ασμένως να αποδεχτείτε την πραγματικότητα και να ομολογήσετε εμμέσως πλην σαφώς ότι είτε κάνετε λάθος εκτίμηση πραγμάτων και καταστάσεων είτε συνειδητά είπατε ψέματα στον ελληνικό λαό και με μια βαθιά υποκριτική στάση τον κοροϊδέψατε και υπαρπάξατε την ψήφο του.

Αναφέρομαι στα ζητήματα του μακεδονικού και στη Συμφωνία των Πρεσπών αλλά και στο προσφυγικό - μεταναστευτικό, στα οποία άλλα λέγατε προεκλογικά και άλλα κάνατε μετεκλογικά.

Στο μεν μακεδονικό καταγγείλατε, χλευάσατε και πολεμήσατε τη Συμφωνία των Πρεσπών και σήμερα έρχεστε να μας πείτε ότι τη σέβεστε, την τηρείτε και την τιμάτε. Στο δε προσφυγικό, ενώ προεκλογικά λέγατε ότι ευθύνεται η κακή διαχείριση της κυβέρνησης του ΣΥΡΙΖΑ, σήμερα αποδέχεστε ότι ήταν γεωπολιτικοί λόγοι.

Επειδή επαίρεστε ότι ο λαός αποφάσισε και σας έδωσε καθαρή εντολή διακυβέρνησης, σας λέω ότι αν ο λαός ήξερε τις πραγματικές σας προθέσεις, δεν θα σας έδινε αυτή την εντολή. Το προσφυγικό - μεταναστευτικό είναι ένα σοβαρό και υπαρκτό πρόβλημα που απασχολεί την ελληνική κοινωνία. Η διαχείρισή του είναι δύσκολη και απαιτεί χειρισμούς που πρέπει να διασφαλίζουν το Διεθνές Δίκαιο, τα ανθρώπινα δικαιώματα και την παροχή διεθνούς προστασίας βάσει της Συνθήκης της Γενεύης και τις ευρωπαϊκές οδηγίες.

Σε ό,τι αφορά το υπό συζήτηση νομοσχέδιο, έχετε δημιουργήσει μια σωρεία προβλημάτων στις τοπικές κοινωνίες σε μια

προσπάθεια αρχικά να είστε συνεπείς με τις προεκλογικές σας θέσεις ότι ο ΣΥΡΙΖΑ και όχι ο πόλεμος είναι η αιτία των μεγάλων προσφυγικών ροών. Καταργήσατε το Υπουργείο Μεταναστευτικής Πολιτικής, εντάσσοντας τις σχετικές ευθύνες και αρμοδιότητες στο Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη και στέλνοντας το μήνυμα εντός και εκτός της χώρας ότι πρόκειται για ζήτημα ασφαλείας και καταστολής. Βαφτίσατε το προσφυγικό μεταναστευτικό, υιοθετήσατε τη ρητορική της ακροδεξιάς σχεδόν στο σύνολο των θέσεών σας για τις ροές προσφύγων, αναφερθήκατε στην πολιτική της Αμερικής πριν από εκατό χρόνια, παραλληλίσατε τη σημερινή κατάσταση με τους Πέρσες και τη ναυμαχία της Σαλαμίνας, εμπλέξατε στην όλη διαχείριση το ΚΥΣΕΑ, θέλοντας να δείξετε ότι το θέμα είναι ο καλύτερος έλεγχος των συνόρων και τώρα είστε αντιμέτωποι με τις συνέπειες όλων αυτών που υποστηρίζατε και υποστηρίζετε.

Οι αντιδράσεις σε διάφορες περιοχές της χώρας είναι κατά βάση από στελέχη σας που σας λένε όλα όσα τους λέγατε προεκλογικά. Μάλιστα, η κλιμάκωση των αντιδράσεων, ο ιδιότυπος διχασμός που καλλιεργείτε θα φέρουν πολύ χειρότερες συνέπειες από μερικά ψηφίσματα και καταγγελίες. Αρνείστε ακόμα και σήμερα να συνεχίσετε την πολιτική της κυβέρνησης του ΣΥΡΙΖΑ που υποστήριζε ότι το πρόβλημα είναι ευρωπαϊκό και όχι εθνικό. Είστε ευθυγραμμισμένοι με τις χώρες του Βίτγκεραντ και κυρίως τον Όμπαν, του οποίου τα επιχειρήματα χρησιμοποιείτε.

Αλήθεια, μπορεί κάποιος να εξηγήσει γιατί η Νέα Δημοκρατία προτιμά να παραμένουν οι πρόσφυγες στην Ελλάδα αντί να κατανέμονται σ' όλες τις χώρες της Ευρώπης, μεταξύ των οποίων και η Ουγγαρία; Είναι ή δεν είναι προς το συμφέρον της χώρας μας η κοινή ευρωπαϊκή πολιτική στη διαχείριση των προσφυγικών ροών; Είναι ή δεν είναι προς το συμφέρον της χώρας το κοινό ευρωπαϊκό σύστημα ασύλου που θα προβλέπει, μεταξύ άλλων, και τους κανόνες κατανομής των προσφυγικών πληθυσμών; Γιατί δεν κινείστε σ' αυτή την κατεύθυνση, αλλά αντίθετα διαμορφώνετε ένα πλαίσιο άρνησης απόδοσης ασύλου ακόμα και για ασήμαντες αφορμές;

Αλήθεια, ποιον εξυπηρετεί η προσπάθεια άνθρωποι που πληρούν τα κριτήρια της Γενεύης ως δικαιούχοι διεθνούς προστασίας να χαρακτηρίζονται μαζικά παράνομοι μετανάστες; Εξυπηρετεί την Ελλάδα που θα τους φιλοξενήσει σε κλειστά κέντρα κράτησης για άγνωστο πρακτικά διάστημα ή ενδυναμώνει τα επιχειρήματα εκείνων των ευρωπαϊκών κρατών που αρνούνται να αποδεχθούν πρόσφυγες, χαρακτηρίζοντάς τους συλλήβδην μετανάστες;

Περιορίζετε τις δυνατότητες πρόσβασης σ' αυτούς τους ανθρώπους στις δημόσιες υπηρεσίες και στην εκπαίδευση, στερώντας τους στην ουσία βασικά δικαιώματα. Δεσμεύετε και θα δεσμεύετε προσωπικό της Ελληνικής Αστυνομίας και των Ενόπλων Δυνάμεων αναθέτοντάς τους αρμοδιότητες που δεν ανταποκρίνονται στη φύση της αποστολής τους. Τους αναθέτετε καθήκοντα για τα οποία δεν έχουν εκπαιδευτεί, όπως η διενέργεια συνέντευξης για την εξέταση αιτήματος ασύλου, η φύλαξη προφανώς των κλειστών κέντρων κράτησης και άλλα.

Δεν είναι σωστό να αιφνιδιάζετε τις τοπικές κοινωνίες - κύριε Υπουργέ, το συζητήσαμε και μεταξύ μας - και πρέπει να υπάρχει διαβούλευση με τις τοπικές κοινωνίες όσον αφορά τις προθέσεις της Κυβέρνησης για την κατανομή στην ηπειρωτική Ελλάδα και στο εσωτερικό της χώρας.

Στον Νομό Σερρών, έναν από τους πρώτους νομούς που υποδέχτηκαν πρόσφυγες και που μέχρι σήμερα δεν υπήρχαν ούτε πρόβλημα ούτε αντιδράσεις από την τοπική κοινωνία, έχετε προκαλέσει ακόμη και ψηφίσματα από την πλειοψηφία του δημοτικού συμβουλίου, που εντάσσεται στον χώρο της Νέας Δημοκρατίας, τα οποία χαρακτηρίζονται από μια υπερβολική ρητορική όμοια με την προεκλογική ρητορική της Κυβέρνησης.

Ο σερραϊκός λαός είναι περήφανος και αξιοπρεπής, έχει δείξει την αλληλεγγύη του και είμαι βέβαιος ότι θα συνεχίσει να το κάνει. Έχει ιδιαίτερες ευαισθησίες στην προσφυγιά, γιατί οι Έλληνες πρόσφυγες αποτελούν μεγάλο κομμάτι της τοπικής κοινωνίας.

Εσείς, όμως, δεν θέλετε να μιλάτε για πρόσφυγες. Θέλετε να παράγετε διάφορα στερεότυπα για παραβατικούς μετανάστες,

τους οποίους θα διατηρείτε έγκλειστους, χωρίς κατάλληλη υγειονομική φροντίδα, χωρίς δικαιώματα και καλλιεργείτε φόβους στις τοπικές κοινωνίες. Εργαλειοποιήσατε το προσφυγικό προεκλογικά και τώρα πρέπει να αντιμετωπίσετε προβλήματα που οι ίδιοι δημιουργήσατε.

Η προσπάθειά σας, όπως αποτυπώνεται σ' αυτό το νομοσχέδιο, είναι καταδικασμένη να αποτύχει, διότι είναι μια προσπάθεια ικανοποίησης των πιο φοβικών συνδρόμων της κοινωνίας και αυξάνετε τους παράγοντες κινδύνου. Δεν βάζετε το ζήτημα στη σωστή ευρωπαϊκή διάσταση και μένετε παρατηρητές στις πρωτοβουλίες τρίτων όπως η Τουρκία που εκβιάζει την Ευρωπαϊκή Ένωση, η οποία τελικά αντιδρά ικανοποιώντας τους βαθύτερους αναθεωρητικούς στόχους του Ερντογάν.

Η ευκολία με την οποία η διεθνής κοινή γνώμη αποδέχεται το εφεύρημα της ασφαλούς ζώνης στη Συρία είναι μόνο η αρχή. Πέραν από τους ανταγωνισμούς των ΗΠΑ και της Ρωσίας, ο τρόπος διαχείρισης του Ερντογάν από την παγκόσμια κοινότητα και η σπουδή της Γερμανίας να πάρει θέση υπέρ της δημιουργίας αυτής της ζώνης χωρίς καν να ζητηθεί η γνώμη της δείχνουν ότι η διεθνής κοινότητα είναι ανέτοιμη να αντιμετωπίσει την επιθετικότητα και το απρόβλεπτο του Ερντογάν.

Το ερώτημα βέβαια είναι γιατί δεν αντιδρά η Ελλάδα. Στη Συρία έχουμε επί της ουσίας την ευθεία αμφισβήτηση της Συνθήκης της Λοζάνης, δηλαδή των συνόρων της Τουρκίας. Η Τουρκία εισέβαλε στη Συρία και η Ρωσία με τις ΗΠΑ διαπραγματεύονται με την Τουρκία αυτήν την εισβολή.

Η Ελλάδα αποτελεί κεντρικό στόχο της αναθεωρητικής πολιτικής της Τουρκίας και οφείλει να αναλάβει πρωτοβουλίες ενάντια σ' αυτήν την πολιτική. Για να είναι, όμως, αξιόπιστη και η ίδια και να μην είναι κενές περιοχόμενου οι δηλώσεις περί Διεθνούς Δικαίου και διεθνών συνθηκών, πρέπει πρώτα και κύρια η ίδια να φροντίσει για τον απόλυτο σεβασμό όλων όσων προβλέπονται και όχι όσων μόνο τη βολεύουν, είτε πρόκειται για τη Συνθήκη της Γενεύης και τα ανθρώπινα δικαιώματα, είτε για τη Συμφωνία των Πρεσπών, είτε για οποιαδήποτε συνθήκη δεσμεύει τη χώρα.

Κλείνοντας και επειδή έχουν δημιουργηθεί λανθασμένες εντυπώσεις, θέλω να πω ότι ο Νομός Σερρών κατοικείται εδώ και δεκαετίες από πρόσφυγες και γνωρίζουμε πολύ καλά από τους παπούδες μας και τις γιαγιάδες μας τι σημαίνει προσφυγιά, τι σημαίνει πόλεμος και τι σημαίνει να εγκαταλείπεται τα πάντα προκειμένου να σώσεις την οικογένειά σου και τα παιδιά σου.

Ο Νομός Σερρών είναι ίσως ο πιο φτωχός νομός της χώρας και το μόνο που φαίνεται να απασχολεί αυτή τη στιγμή την Κυβέρνηση είναι το πόσους πρόσφυγες θα φιλοξενήσει εκεί. Οι ανάγκες των κατοίκων στην περιφέρεια είναι πάρα πολλές, όμως μεγάλη είναι και η ανθρωπιά και η αλληλεγγύη που αποδεικνύουν οι άνθρωποι της σε κάθε ευκαιρία.

Η Κυβέρνηση πρέπει να αντιληφθεί ότι τα προβλήματα δεν λύνονται στα τηλεπαραθύρα φιλικών μέσων, αλλά μέσα από σωστό και ξεκάθαρο σχεδιασμό. Το σημερινό νομοσχέδιο, όπως και άλλα που έχουν προηγηθεί, χαρακτηρίζεται από βιασύνη, προχειρότητα και δεν απαντά στα προβλήματα, αλλά απαντά μόνο σε συγκεκριμένες κομματικές δεσμεύσεις.

Λέμε «όχι» στην ξενοφοβία και στον ρατσισμό, λέμε «ναι» στην αλληλεγγύη στους πρόσφυγες και στην ισότιμη κατανομή αυτών στο εσωτερικό της χώρας, αλλά και της Ευρώπης.

Σας ευχαριστώ.